

## 体育



阿隆索庆祝夺冠。

F1上海站落下帷幕

## 阿隆索二度封王,韦伯遭遇噩梦

本报上海4月14日讯(记者 刘伟)14日下午,F1上海站正赛拉开帷幕,经过近两小时的较量,法拉利车队的阿隆索以1小时36分26秒945夺得中国大奖赛的冠军,这也是西班牙人二度在中国大奖赛夺冠。路特斯车队车手莱科宁以10.1秒之差屈居亚军,与冠军失之交臂。而在排位赛中夺得杆位的英国车手汉密尔顿,仅仅屈

居季军,他比莱科宁慢了2.1秒。

在56圈的角逐中,第三位发车的阿隆索后来居上,初始阶段先后超越了汉密尔顿与莱科宁,在比赛多数时间居于领跑位置,冠军实至名归。尽管屈居第二,莱科宁的亚军位子却来得相当不容易,因为比赛中赛车前鼻锥受损,“冰人”大半场比赛顶着被撞后的烂赛车鼻锥一路飞驰,最终得以死里逃生,奇迹般第

二个冲过终点线,完成逆袭。单从克服比其他车手更多的困难来看,一个亚军,足以兑现了“冰人”赛前“无懈可击,冠军表现”的诺言。

试图通过两停向冠军一搏的维特尔,最后时刻因为轮胎衰竭被莱科宁和汉密尔顿超过,最终仅收获第四。最尴尬的还数维特尔队友韦伯。继赛前闹内讧,排位赛因为燃油耗尽

未能取得成绩之后,韦伯正赛再度出糗。

比赛中,韦伯与红牛二队的法国人维尔格尼在弯道相撞,赛车前翼受损,随后他的赛车因为变速箱问题,右后轮直接飞出车身,在赛道上滚了起来。最终,韦伯只能以退赛的方式郁闷离去,全部56圈比赛,也仅仅完成了18圈,澳大利亚人的上海站之旅,简直如同噩梦。

滚滚的人群散去后,上赛道恢复了往日的平静。F1上海站走过第十个年头,众多上海人以及散居在沪的外籍人士,将偏安郊外的安亭视作了“汽车节”的驻地,或拖家带口,或好友成群,来一次节日派对。尽管这项赛事从一开始就没有停止过争议,但从大众对汽车文化的认可中,从F1带给上海的变化中,人们可以清晰地发现,十年只是一个开端,F1赛车引擎撕裂天空的轰鸣,将会继续。

十年轰鸣  
收获几许

本报记者 刘伟



一名中国女车迷为法拉利车队加油。

## F1不止是一项运动

从竞技体育的角度考量,F1在中国的十年,绝对是一笔赔了大本的买卖。

上赛道从动工之日起便饱受争议,近五十亿人民币的场地建造费让人咋舌。从2004年启用以来,赛车场也一直处于亏损经营状态,2010年续约时,数据显示年亏损达2亿元。在赛事运营商方面,精明的F1掌门人伯尼同中国承办方签订的完全是“不平等条约”,两千万美元的赛事承办费,赛场广告、媒体广告、电视转播费全归F1管理机构FOM所有,承办方只能获得可怜的门票收入。如果赛事没有政府扶持,上赛道早就赔个底朝天,也根本挨不到今日。

然而,F1并不能简单等同于竞技体育,以汽车为载体的赛事性质,让其包含了多种属性,它集高度工业化、高科技、观赏性为一体,评估也就不能单纯从体育产业的角度来衡量。据了解,之前9

年,通过F1赛事平台,共吸引150余万海内外F1车迷和旅游者来上海观赛,单旅游直接收入就从2005年的4亿元,剧增到去年的约20亿。

十年之间,因为F1嘉定汽车城崛起,嘉定名声大噪,上赛道举办的各种新车展示,提升了赛道利用率,高达42万元的日租金并不稀有。F1上海站主办方久事赛事负责人姜澜表示,F1更应该成为一个“城市节日”,“赛事期间,从航空、物流、酒店、餐饮,包括媒体以及大量的咨询公司、公关公司,都从中得益。”

## 汽车时代的“大势”

1885年,德国机械工程师卡尔·本茨发明了世界上第一辆实用的内燃机汽车,汽车这个还被称作怪物的东西,闯入了人类的生活。

十六年之后,中国历史上第一辆进口汽车登陆上海滩,中国有了汽车的概念。不过之后的一个多世纪,汽车在中国却远未如自行车那般迅速普及。直到进入21世纪,随着中国经济迅猛发展,汽车才逐渐渗透到普通中国人的生活之中,并从“器物”层次,影响到价值观念。据粗略估计,最近六年,中国的私家车保有量翻了三番,汽车从高端向平民化发展,开始催生出中国的汽车文化,年轻人开始用汽车彰显自己的个性,F1上海站的十年,也正好迎合了中国汽车发展的这种大势。

汽车时代的潮流,也让中国车迷对F1的欣赏,从最初围观明星、聆听高分贝噪音的看“热闹”心态,向看“门道”转变,“F1有自己的高科技含量,我平时就是做汽车销售工作的,这回提前做了点功课,女朋友喜欢莱科宁,我俩就是为享受

F1乐趣而来的。”80后王先生直言。

比赛中,像小王这样拖家带口、三五成群的车迷并不在少数。除了看比赛,他们也会光顾赛车场周边的各式汽车展厅,或者参观F1汽车模型,或同车模合影留念,或者站在高分贝的金属乐队展台前听听音乐,享受汽车带来的激情。

## 起步中的赛车文化

十年前上赛道营造之初,不少人认为,F1在中国这块贫瘠的赛车土壤上,实在有些太过超前,欧美积淀了上百年的东西,简单“拿来主义”恐怕要吃亏。十年之后,当中国有了自己的F1车手马青骅,人们发现,F1的带动不可或缺,在上海站发展之路上,之前十年已经开了一个好头。

十年之前,15岁的马青骅还只是看台上的一名少年,参加的是卡丁车比赛。马青骅说,成为一名F1车手是自己当年的愿望。十年后,马青骅历史性地在上赛道上驰骋了20圈,虽然只是练习赛,但已经创造了历史。“我记得F1刚刚来中国的前几年,观众都是出于比较好奇的心理来看,对F1可能还不是特别了解。但这10年当中,中国的赛车发展有了非常巨大的变化,车迷也变得越来越专业,对F1也越来越了解,来看比赛已经完全知道看点在哪里。”对十年来的变化,马青骅直言。

马青骅横空出世,不排除卡特汉姆车队看重中国市场这块大蛋糕,提前造势之嫌,毕竟“小马哥”参加的仅仅是练习赛,且排名垫底,距离一名职业F1车手,差距不止一点,谈商业开发更是有些遥不可及。

平心而论,起步中的中国汽车文化,实在培养不起一名成熟F1车手。在这个“汽车给行人让路”还没有达成共识的国度,马青骅期待的“赛车界姚明”梦想,至少还需要几代人的努力。不过,F1在中国的生根发芽,至少给了国人一些期待,十年是一个良好的开始。

(上海4月14日电)

心脑血管病人——  
给我六个月  
还你心脑血管健康

乌龙养血胶囊

紫仑胶囊



摆脱疾病  
延缓衰老

α-亚麻酸是一种多不饱和脂肪酸,是一种必需脂肪酸。α-亚麻酸是一种生命核心物质,是构成人体脑细胞和组织细胞的重要成分,是人类一生中每天都需要的一种营养素。

紫仑胶囊订购热线  
0531-87171172  
400-656-7155

OMEYO®

觅颜牌玫瑰  
海娜花



鲜花洗白发  
白发自然黑

6大特点啧啧称奇

1. 花香扑鼻
2. 方便
3. 绝不化学制剂
4. 发色光泽自然
5. 敏感体质也不过敏
6. 洗出来都是清水

抢购热线  
0531-87170851  
400-619-7288

正健  
三七茶

高血压是纸老虎

每天两杯三七茶  
绿色降压又快又稳  
让你停服降压药

咨询热线  
0531-87170178  
400-619-0855

益气消渴颗粒

怡唐秋  
益气消渴颗粒

30天激活胰岛

糖尿病  
的福音

指导热线  
0531-87170085  
400-619-1855

世界超声医学之父,16年后  
正式公布现代超声医学奇迹  
德国守护者  
心脏病治疗仪



治好心脏顽疾  
治一个笑一个

山东普及申请热线:  
0531-85067966  
400-0672-888

订购热线  
0531-87171517  
400-619-7088

国药准字B20020971

豫食健广审(文)第2012030016号

粤卫监所政宣字(2012)YT-185号

随卫监所宣字(2011)YT-185号

晋药广审(文)第2012100056号

鄂医械广审(文)第2012060006号